

විද්‍යාව තුළ දැකිය හැකි බුදු දහම:
ආපසු බැලීමෙන් පෙනී ගිය මූලික සමාන්තරතා කිහිපයක්

ජේ. කේ. පී. ආර්යරත්න
 රසායන විද්‍යා අංශය, කූලභිය විශ්ව විද්‍යාලය

මේ ලිපියේ ප්‍රධාන අරමුණ දෙසේ වේ. පළමු වැන්න, එක්තරා අවස්ථාවක දිනයක කැලඹිය විශ්වවිද්‍යාලයේ පුරාණ වර්ෂයේ විද්‍යාව හදාරන සිසුන්ගේ ප්‍රධානතම අත්දැකීම් සම්බන්ධව විද්‍යාලයේ පිළිබඳ උගන්වමින් සිටියදී, විශ්මය ඉලඳ හා ඒකාකාරී ව, මා තුළ පවතින විශ්ව විද්‍යාලයේ විසින් ද විද්‍යාත්මක දැනුම පිරිසිදු කෙරෙහි රුචියක් දක්වන බවක් අප විසින් ද පලභා බැලීම පිණිස ඉදිරිපත් කිරීම ය. දෙවැන්න නම්, උච්ඡතම පිළිබඳ විට වටා පුළුල් කෙරෙහි, මගේ අල්ප අදහසවල උපරිම පරිපූර්ණයක්, නවරදා හෝ බිහි කිරීම පදනා ආරම්භක පදනම් පෙන් කර ගැනීම ය.

ඉහුත් අවුරුදු සිහි පමණ හල් සිට, පුරාණ වර්ෂයේ විද්‍යා පිළිබඳව පිළිබඳ වැඩි අවබෝධය වාරයේ දී, පදාර්ථයේ පරමාණුක ස්වභාවය හා රසායනික බන්ධනවල ස්වභාව පිළිබඳ මූලික කරුණු මගේ උගන්වමින් සිටිමි. රසායන විද්‍යාව මැනවින් අවබෝධ කර ගැනීමෙහි හා පසුව එය උපයෝගී කර ගැනීමෙහි ලා අත්පවත්ව පදනම් වන්නේ මේ පුරාණික දැනුම හොටය ය. නැම පදාර්ථයක් ම පරමාණුවලින් සමන්විත වන අතර, අන්තිම වශයෙන් පලභා විට රසායනික ප්‍රතික්‍රියා යනු, ප්‍රදේශ පලභා බලන අවස්ථාවේ දී පරමාණු අතර සම්බන්ධ රසායනික බන්ධන නැති, අහුසින් රසායනික බන්ධන පැදීම වේ. උච්ඡතම පුරාණික දැනුම හොටය මූලික වශයෙන් වැදගත් වන්නේ මේ හේතුව සිටා ය. ඒ අනුව, රසායන විද්‍යාවේ මුල් ම බිජය හා පාරය වන්නේ පරමාණු හා රසායනික බන්ධන පිළිබඳ වන මේ දැනුම හොටය ය. නව ද, කෞතුක විද්‍යාව හා සංවිධිත සිව විද්‍යාත්මක ක්‍රියාවලි අවබෝධ කර ගැනීමෙහි දී ද මෙම දැනුම හොටය අත්පවත්ව ම වන පදනම් වන්නේ ය.

මීට අවුරුදු සිහිකට වටා පෙර සිට ම, බුදු දහමින් විද්‍යාවක් අතර ඇති සම්බන්ධතාව පිළිබඳ මගේ අවබෝධය බොහෝ විට සිතැතින් ම යොමුවන්නට විය. මීට එක් ප්‍රධාන හේතුවක් වූයේ මා සියලු ඉගෙනුම් ලැබූ පාසැල වන කාල්ලේ මහින්ද විද්‍යාලයේ දී මා ලත් අධ්‍යාපනික හා බෞද්ධාගමික සිත්කණය හා ස්විත දර්ශනය ය. අනෙක් ප්‍රධාන හේතුව වූයේ 1970 දී අති උග්‍රව වූ හදිසි හඳුනාබාවයක් මට වැළඳීම ය. හඳුනාබාවයෙන් පසු විමර්ශන වී රෝහලේ ප්‍රවෘත්තියක් සිටි මට, බුදු දහමින් විද්‍යාවක් අතර ඇති සම්බන්ධතාව විමර්ශන පලභා බැලීම ආරම්භ කිරීම පදනා මහතු අවස්ථාවක් ලැබුණි. බොහෝ පරිපූර්ණයක් තුළ පාලි භාෂා අධ්‍යයනයට අනු හන්දේ නැතත් දුන් පාසැලක මූලික ඉගෙනුම් පටුපු කිරීමට අවස්ථාවක් ලැබීම මගේ මහත් වාසනාවක් විය. මා පාලි භාෂාව ඉගෙන ගත්තේ කණිකේරු පන්තිය දක්වා පමණි. මා විසින් විද්‍යා හා සහිත විෂයන් අධ්‍යයනය කිරීමට මුල් කැන දීම සිටා, මගේ එවකට ද අල්ප වූ පාලි දැනුම භාලය පමණ ඊළඟෙන් හිත වන්නට විය. එසේ වුවත්, පාලි වචන පුළු පංඛිතාව හෝ ආපත්ත කේරුම යන්නෙන් වත් අවබෝධ කර ගැනීමට ඇති හැකියාව මා කෙරෙහි පමිසුරුණයෙන් ම කො හිඟිනි. ඒ ද මගේ මහත් වාසනාවක් ලෙස මම පලභමි. මුල සිට ම මු ලංකාවේ සුපිත පුසුබ ප්‍රභව බෞද්ධ අධ්‍යයන ආයතනයේ වූ කැලඹියේ පැලිපොටා විද්‍යාලංකාර සිරිකට්ඨින උදා වූ කැලඹිය විශ්වවිද්‍යාලය වැඩි ප්‍රවේශක විද්‍යායතනයක විද්‍යා සිටියේ සේවයේ සිටුන්න විමට අවස්ථාවක් ලැබීම උච්ඡතම වාසනාව නව දුරවත් වර්ධනය කළේ ම ය. මේ නමින්, බුදු දහම සහ විද්‍යාව අතර ඇති සම්බන්ධය විකල්පවලට ව පිරිසිදුම මා තුළ ඇති වූ ආකාරව නව නවත් කර විය. ඇත්ත වශයෙන් ම, කැලඹිය විශ්ව විද්‍යාලයේ විද්‍යා සිටියට වසර 35 ක් පිරීම සිමින්පෙන් සිතුන් කෙරෙහි මෙම පමරු කලකට 'විද්‍යාව තුළ දැකිය හැකි බුදු දහම' යන මෑයෙන් මේ ලිපිය ලිවීමට මා දිරිමත් කළ පාටන අතර, කාල්ලේ මිහිඳු විද්‍යාලයේ කැලඹිය විශ්ව විද්‍යාලයේ යන ආයතන දෙක ම පමහ ආශ්‍රිත ප්‍රවේශක බෞද්ධ පමිසුධායික ලන්කේ ද, මා අපමිසුරුණ වශයෙන් පමණක් කේරුම දන්නා පාලි විවක සිහිය ද, මුල් කැන හන්තා බව පැවසීම නැම අතින් ම පහත වේ.